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Indicaciones para el uso de la guia

= Leer detenidamente las recomendaciones para resolver los ejercicios de la guia.

= Analizar como estan estructurados cada uno de los ejemplos y como dar respuesta a los ejercicios.

= Realizar las actividades que se sugieren, esto permitird mejorar el razonamiento, la capacidad y las habilidades
matematicas y verbales.

= Consultar el anexo de respuestas de todos los ejercicios hasta que se haya contestado toda la prueba de practica.

= Comparar las respuestas con las claves que se incluyen en el anexo.

= Regresar al ejercicio y buscar otra via de solucion, en caso de que alguna respuesta sea incorrecta.

=  Contestar el examen de autoevaluacion que se incluye en la guia.

= Consultar diversas fuentes bibliograficas cuando se tenga duda en algun tema.



|, Habilidad matematica

1) Nameros naturales (N)

Unnumero natural es cualquiera de los nimeros que se usan para contar los elementos de un conjunto. Reciben ese nombre
porque fueron los primeros que utiliz6 el ser humano para contar objetos o representar la cardinalidad de los conjuntos.

Se representan con
N={{0,1,2,3,4,5,...}

Existe una controversia acerca de la inclusion del cero dentro del conjunto de los nimeros naturales, de ahi que no exista
acuerdo en la literatura y coexistan definiciones contradictorias de los numeros naturales. De hecho, algunos
matematicos como los de la Teoria de numeros, prefieren no reconocer el cero como un ndmero natural; otros, especialmente
los de Teoria de conjuntos, Logica e Informatica, sostienen la postura opuesta. Para propositos de la guia el cero se
considera como un namero natural.

Lasuma y el producto de dos nimeros naturales es otro nimero natural.

La diferencia de dos nimeros naturales no siempre es un nimero natural, sélo ocurre cuando el minuendo es mayor que
el sustraendo.

5—3=2€N 3-5=-2€EN

El cociente de dos nimeros naturales no siempre es un nimero natural, sélo ocurre cuando la division es exacta.

6 +2=3 EN 6 +2=3 EN

Podemos utilizar potencias, ya que es la forma abreviada de escribir un producto formado por varios factores iguales.

La raiz de un nimero natural no siempre es un nimero natural, sélo ocurre cuando la raiz es exacta.

JVie=4 €N J6 =2449489.. €N

Ejemplos de problemas con numeros
naturales

En la prevencion del virus de la rabia, los mexicanos debemos de vacunar a todos nuestros perros. En cierta comunidad
el veterinario cuenta con cierta cantidad de vacunas para repartir en 50 clinicas, si se sabe que cada clinica recibe 200
vacunas y el veterinario repartio el total de vacunas. ¢Cudl de las siguientes opciones es la cantidad de vacunas que poseia
el veterinario?

2 400 vacunas

15 000 vacunas
24 000 vacunas
10 000 vacunas

Soz=



Solucién

Si cada clinica recibe 200 vacunas y son 50 clinicas, es conveniente realizar una multiplicacion: vacunas por clinicas

200 x 50 = 10,000

Interpreta el resultado: si son 50 clinicas y cada una tiene 200 vacunas quiere decir que el médico tenia 10 000 vacunas
al inicio del dia.

Ejercicios propuestos para nimeros naturales

1.

Mara compra una caja con chocolates para regalar, si la caja es de forma rectangular y tiene 7 filas de chocolates
con 6 en cada columna, ¢cuéntos chocolates hay en la caja?

Hoy es el cumpleafios de Eduardo, él ha vivido 5 475 dias, ¢ cuantos afios cumple hoy?, para el propésito del
problema considera que un afio tiene 365 dias.

Para llegar al andén de una estacion del metro de la ciudad de México, hay que bajar tres tramos de escaleras, el
primer tramo tiene una altura de 288 cm, el segundo de 272 cm y el tercero de 304 cm. Todos los escalones tienen
la misma altura (entre 15y 20 cm).

¢Cudles la altura de cada escalon? Obtén el MCD, si no lo recuerdas investiga en tus libros.

¢ Cuantos escalones tiene cada escalera?

¢ Cuantos escalones hay en total?



2) N(meros enteros (z)

Los nimeros enteros Z son una generalizacion del conjunto de nimeros naturales N, que incluye nimeros enteros negativos
(resultados de restar a un nimero natural otro mayor), ademas del cero. El hecho de que un nimero sea entero, significa que
no tiene parte decimal. Los nimeros enteros negativos pueden aplicarse en diversos contextos, como la representacion de
profundidades bajo el nivel del mar, temperaturas bajo cero, o deudas, entre otros. El cero (neutro) no se considera ni positivo ni
negativo.

Operaciones con nimeros enteros

Suma de nimeros enteros: Cuando tienen el mismo signo, se suman los valores y se deja el signo que tengan, si son positivos
signo positivo y si son negativos signo negativo. Sino se pone nada delante del nimero se entiende que es  (positivo).

En una operacion si el nimero que aparece primero

r es positivo, No es necesario poner su signo (+).

(+5)+ (4)=+9 eslomismo que:5+4=9

(-5) + (-4) =-9es lo mismo que: -5-4=-9

’|: En una operacion si el nUmero que aparece primero es
negativo, debe aparecer su signo (-).

Cuando tienen distinto signo: Se restan sus valores absolutos y se pone el signo del sumando de mayor valor absoluto.
(Serestan y se deja el signo del mas grande en valor absoluto).

Valor absoluto de | 4 | = 4, valor absoluto de | - 4 | = 4 por lo tanto el valor absoluto de un nimero siempre es positivo.

(+20)+(-10)=20-10=+10 (siendo el mayor +20, entonces se pone +10)
(8)+(®B)=08+3=05  (siendoel mayor -8, entonces se pone  -5)

#D+ (2)=1102=49  (siendoel mayor +11, entonces se pone +9)

Producto y Cociente de nimeros enteros: regla de los signos

Producto Cociente
+ X -+ — -} -+ - + = +
— X — — — e - p— -+
— X -+ = — + = — = -



Para multiplicar dos nimeros enteros se multiplican sus  (+8) (+3) = +24
valores absolutos y se aplica la regla de los signos. (-3) (-2) = +6
Cuando van dos signos seguidos hay que separarlos -
utilizando paréntesis. (P4} 1) =4
(-2) (+4)=-8

Para dividir se divide el dividendo entre el divisor y se aplica la regla de los signos. Una divisién es exacta cuando el
residuo es O.

(—-15)+(-15) = +1
(+8)+(+4)=+2
(-4)+(-2)=42
(+10)=(+2)=+5
(+10)+(-2)=-5
(-8)+(+4)=-2
(+24)+(-4)=-6

Ejemplo de problema con numeros enteros

El termometro de mi escuela marcé a las 7 de la mafiana, 4 grados centigrados bajo ceroy a las 11 de la mafiana marca
18 grados centigrados. ¢ Cudl de las siguientes opciones corresponde el aumento de la temperatura en este lapso de
tiempo?

A 22°C
B) 14 °C
C) 18 °C
D) 4°C

Para abordar la solucion del problema te sugerimos lo siguiente:

« Leedetenidamente el problema hasta identificar cudl es la pregunta, y distingue los datos con que cuenta
el problema.

= Enseguida, visualiza una manera de resolverlo, identificando los procedimientos y operaciones que debes de
emplear. Organiza tus datos, sé claro en el planteamiento.

* Realizalas operaciones de manera clara.

Solucién

: De -4 a 18 hay 22 ynidades B 1
I

| | | I I
-4 0 5 10 15 18 20




Opcion de solucién 1. Te puedes apoyar en una recta numérica y comienza a contar las unidades que se recorren
desde el nimero -4 al nimero 18, veras que son 22 unidades.

Opcion de solucién 2. Plantea una operacion matematica la cual consiste en restar al valor inicial el valor final, de la
manera siguiente:
18-(-4)

Nota: Si observas existen dos signos negativos seguidos, lo que
resulta que al realizar el producto de estos signos un signo positivo.
De esta manera la operacion se reescribe como: 1844 =22

Revisando entonces las cuatro posibles respuestas (y donde sdlo una es correcta), el resultado nos indica que el inciso
“A” corresponde a la respuesta correcta.

A) 22°C Larespuesta correcta es: A
B) 14 °C

C) 18 °C

D) 4°C

Problemas propuestos para nimeros enteros

1. Undelfin se encuentra a 4 metros bajo la superficie del mar. ¢Cuantos metros tiene que saltar para llegar
a 3 metros sobre la superficie?

2. Gricel me coment6 que la temperatura en Hermosillo era de -3 °C a las 5 de la mafiana. Para las dos de la tarde
subié en 10°C. ¢Cuadl era la temperatura a las dos de la tarde?

3. Unapersona debe al Banco $18,000.00 y abona $5,350.00. ¢Cual es su estado de cuenta en el Banco?

4. Elnegocio de Rogelio reportd sus ganancias con cantidades positivas y las pérdidas con cantidades
negativas, en los ultimos 6 meses, el reporte es el siguiente:

Enero | Febrero | Marzo | Abril | Mayo | Junio
+$16000.00’ - $1500.00 | - $1500.00 | +$35000.00| +$45000.oo‘ +$57000.00

Rogelio quiere conocer el promedio de pérdidas y ganancias en el semestre de Enero a Junio.
¢ Cudl serd este promedio?

Recuerda que para calcular el promedio de un conjunto de datos se obtiene dividiendo la suma de todos los datos entre
el nimero de ellos.

5. Encuentra la distancia vertical entre un avion que vuela sobre el mar a una altura de 12 000 m, y un delfin que
esta a 20 m, bajo la superficie del mar al mismo tiempo.



3)  Nlmeros racionales (Q)

Representan parte de algo que se ha dividido en partes iguales. Por ejemplo, si cortamos una hoja de papel en cuatro partes
iguales y nos quedamos con tres pedazos, tenemos 2  (tres cuartos).
4

Estos nimeros surgen por la necesidad de medir o ver cuantas veces una magnitud contiene a otra magnitud llamada
unidad de medida; de este modo los numeros racionales son aquellos que se expresan como el cociente de dos enteros a/b
dondeb 0O

Operaciones de nimeros racionales con el mismo denominador
Se suman o se restan los numeradores y se mantiene el denominador.

Con distinto denominador
En primer lugar se reducen los denominadores a un comtn denominador (minimo comdn multiplo), y se suman o se restan los
numeradores de las fracciones equivalentes obtenidas.

2_+1_ 15+2 _ 17 15 -2 18
. 6 12 12

1 _
6 12 12

S _
4

Multiplicacion de fraccionarios
Para este tema debes conocer las tablas de multiplicar, las leyes de la multiplicacion de signos y en lo posible saber simplificar
fracciones.
Lamultiplicacion se realiza numerador con numerador y denominador con denominador
a ¢ _axc

— G —

b d bxd

Ejemplo:

Y, S

x(_z_sH_g)_-3x(-25)x(—3)__25x9_ i
T 5x9x5 T25x9 1

¢ Qué sucedio? Sucedi6 que los dos nimeros 3 de los numeradores se pueden simplificar (dividir con el 9 del denominador
ya que (3) (3) esigual a 9y 9 entre 9esigual a 1), y el 25 del numerador se puede simplificar con los dos nimeros 5 de los
denominadores. Ademas la expresion quedd negativa por la multiplicacion de signos.

Otra forma de hacer el ejercicio es multiplicar todos los numeradores entre si, al igual que los denominadores y luego
simplificar, obteniendo como resultado el nimero 1.

_3x25x3 _ 225 e
5x9x5 225




Analiza otro ejemplo:

3X( 15],{- z ]z IXE1DRCH  IXCARCA. DD - 2

s\ 27 7 5% 27x 7 I%9%7 1x3%7 21

Para llegar al dltimo resultado se simplificé, analizalo

L, . . a 6
Divisién de fraccionarios —_-—
b d
Se puede realizar de dos formas:
En cruz: axd
bxc
a
p axd
Extremo por extremo - =
y medio por medio: C bxc
d

Es obvio que en ambos casos se obtiene lo mismo, pero las dos formas son Utiles en uno u otro momento.

Analiza otro ejemplo:

9;[_27]__ 9x5 _ 1x1 _ 1
25x27  5x3 15

Recuerda que la division es la operacion inversa de la multiplicacién por lo que dividir un nimero es equivalente a
multiplicar dicho nimero por el reciproco de su divisor (nimeros reciprocos son aquellos cuyo producto es la unidad).



Ejemplo de problema con nimeros racionales

De una cartulina usada que tiene José, 2/3 partes estan nuevas y utilizé la mitad de ella. ¢Qué opcion corresponde ala
parte de la cartulina de José no ha sido usada?

A)

L)

o
WO WO -

=

Para abordar la solucion del problema te sugerimos lo siguiente:

= Leedetenidamente el problema hasta identificar cual es la pregunta, y distingue los datos con que cuentas.

= Enseguida, visualiza una manera de resolverlo, identificando los procedimientos y operaciones que debes de
emplear. Organiza tus datos, sé claro en el planteamiento.

= Realizalas operaciones de manera clara.

Solucion

Eneste problema vienen datos que te pueden confundir, para lo cual te sugerimos volver a leerlo. Fijate que el problema
. . 2 . , . , 2 1

dice que tiene 3 de una cartulina, por lo tanto si la cartulina nueva es igual a 3 yusaron — de ella, basta con

2
hacer una divisién de racionales.

|
[ W
|

(o) |

0O se puede utilizar los reciprocos: 3 Xom = om =

—rI | 1

Revisando entonces las cuatro posibles respuestas (y donde sélo una es correcta) el resultado nos indica que el
inciso “B” corresponde a la respuesta correcta.

=
W= D=

o
oO|lw o|lbs

Larespuesta correcta B

L)
A=




Problemas propuestos para numeros racionales

1. Unpequefio propietario reparte su rancho de 300 hectareas en partes iguales entre sus 5 hijos; el hijo mayor, de lo
que le correspondid reparte a su vez 2/3 a su hijo Javier. ¢Cuantas hectéareas le tocaron a Javier?

2. Enuna fabrica de 108 empleados se repartieron 540 uniformes entre los trabajadores de 3 lineas de produccion, a
los de la linea uno les entregaron 4/9 del total de uniformes. Si en esa linea trabajan 80 obreros: ¢ Cuantos uniformes
les tocaron a cada uno?

4)  Nameros reales (R)

En matematicas, los nimeros reales son aquellos nimeros que se les hacen corresponder a un punto de la recta numérica,
de este modo los numeros reales es el Gnico conjunto de nimeros que tiene la propiedad de estar completo, “a cada punto de
la recta le corresponde un nimero real y a cada nimero real le corresponde un punto de la recta, si a un punto de la recta le
corresponden dos 0 mas nimeros reales, dichos nimeros son equivalentes”. Los numeros reales se pueden expresar como
decimales, exactos, periodicos o no periodicos e incluyen tanto a los nimeros racionales (como ejemplos tenemos: 31,
37/22,

25,4) como a los nimeros ir(,{c_@‘nﬂes, que no se pueden expresar de manera fraccionaria y tienen infinitas cifras decimales

no periddicas, tales como: , etc.

R

Ejemplo de problema con nimeros reales

Sonia va a comprar sus Utiles que son: 2 boligrafos, 1 lapiz, 6 libretas tamafio profesional y una mochila. El precio de cada
boligrafo es de $3.50, el lapiz cuesta $2.20, las libretas tamafio profesional estan a $18.90 cada una y la mochila cuesta
$213.00. ¢Cual de las siguientes opciones corresponde a la cantidad que necesita Sonia para comprar los Utiles?

A $335.60
B) $326.70
C) $282.74
D) $335.00



Para abordar la solucion del problema te sugerimos lo siguiente:

= Leedetenidamente el problema hasta identificar cual es la pregunta, y distingue los datos con que cuenta
el problema.

= Enseguida, visualiza una manera de resolverlo, identificando los procedimientos y operaciones que debes
de emplear. Organiza tus datos, sé claro en el planteamiento.

= Realizalas operaciones de manera clara.

Solucion
Una posible estrategia es ver el costo de cada uno de los Utiles
Dos holigrafos por $3.50 cada uno: 2x3.50 = $7.00
Un lapiz por $2.20 cada uno: 1x2.20 = $2.20
Seis libretas por $18.90 cadauna: 6x18.90= $113.40
Una mochila por $213.00 cadauna; 1x213= $213.00

$213.00 + $113.40+ $7.00+ $2.20= $335.60

Enseguida se observa que todas son compras por lo tanto las consideramos positivas para este problema, asi que solo
se realiza una suma.

Revisando entonces las cuatro posibles respuestas (y donde so6lo una es correcta), el resultado nos indica que el inciso
“A” corresponde a la respuesta correcta.

A) $335.60 Larespuesta correcta es: A
B) $326.70
C) $282.74
D) $335.00

Problemas propuestos para nimeros reales

1. Unacamioneta transporta varillas de acero que se usan para la construccion de casas. La medida del diametro de
cada varilla es 0.9525 cm y una tonelada de varilla consta de 149 varillas. Investiga el equivalente de la tonelada
métrica en kg.

A)  ¢Cuénto pesa una varilla en kilogramos?
B) Silatonelada cuesta $12,000, ¢Cuénto debes pagar por 10 varillas?
C) Sise colocan las 149 varillas sobre el terreno, de tal manera que quedan una después de otra y muy juntas
¢ Cuanto mide la longitud del terreno que esta cubierto de varillas? Investiga lo que es diametro de un circulo.

Hasta la dltima varilla
Varillas muy juntas una después de la anterior

2. Larenta fija de un teléfono es de $150.00. Cadallamada adicional cuesta $1.50. El recibo telefénico de un mes
fue de $198.00 ¢Cuantas llamadas adicionales hicieron?

3. En México somos 112,336,538 habitantes, si la superficie territorial de la Republica Mexicana es de
1964 375 kilometros cuadrados. ¢ Cuéntos habitantes deberia haber por kilometro cuadrado?



5) Potenciacion y radicacion

La potenciacion es una expresion matematica que incluye dos términos denominados: base “ a” y exponente “n”.
Seescribe a" |y se lee: «a elevado a n». Su definicién varia segtin el conjunto numérico al que pertenezca el exponente:

= Cuando el exponente es un nimero natural, equivale a multiplicar un ndmero por si mismo varias veces:
el exponente determina la cantidad de veces.

a"=a —a.... a
%/_/

n veces

Ejemplo de problema con potenciacion

Roberto recibe de sus padres $300.00 casa quince dias. Al inicio de cierta quincena Roberto propone el siguiente convenio:
les pide que le den dos centavos el primer dia, 4 centavos el segundo dia, 8 centavos el tercer dia y asi sucesivamente. Silos
padres aceptan el convenio, ¢,cuantos pesos le darfan el décimo quinto dia?

A) 32768.00

B) 3276.800

C) 327.6800

D) 3276800
Solucién

Silees detenidamente el problema, puedes ver que la cantidad que pide Roberto se va a ir incrementando de manera creciente
en forma exponencial a partir de 2 centavos por dia durante 15 dias. Entonces matematicamente tenemos: 2 centavos elevados

ala decimoquinta potencia, es decir 21°

2222222222222 222=-32768

Como sabes, 100 centavos hacen un peso, de esta manera si dividimos 32,768 centavos entre 100 nos dara el resultado
en pesos lo que resulta: $ 327.68 pesos.

Revisando entonces las cuatro posibles respuestas (y donde sélo una es correcta), el resultado nos indica que el inciso “C”
corresponde a la respuesta correcta.

A) 32768.00

B) 3

C) 327.6800 Larespuesta correcta es: C
D) 3276800



Nota:
= Cuando el exponente es un nimero entero negativo, equivale a la fraccion inversa de la base pero con exponente positivo.

op _ 1

a RN
aP

= Cuando el exponente es una fraccion irreducible — , equivale a una raiz:

Cualquier nimero elevado a 0 equivale a 1, excepto el caso particular de O™ que, en principio, no esta definido.
La potenciacion tiene también su operacion inversa; y se llama “radicacion”.

Enlas ciencias matematicas, se llama raiz cuadrada e un nimero (a veces abreviada como raiz) a aquel
otro que siendo mayor o igual que cero, elevado al cuadrado, es igual al primero.

Por ejemplo:

V16 =4 vaque 4°=4 -4=16

Problemas propuestos para potenciacion y radicacion

1. Escribe el planteamiento operacional utilizando potencias, que se utilizaria para calcular la cantidad de lapices:
Se tienen 2 lotes de 6 cajas de lapices, cada caja con 6 paquetes de 6 lapices cada una.

2. Calcula usando potencias, ¢cuantas gomas de borrar hay en 16 estuches si cada estuche tiene 16
gomas?

3. Unahabitacion cuadrada tiene 225 mosaicos. ¢Cuantos mosaicos tendra por cada lado?

4. Uncubo regular esté formado por 343 cubos mas pequefios, ¢qué cantidad de cubos tendra en cada lado?

6) Lenguaje algebraico

Ellenguaje algebraico nace en la civilizacion arabe en el periodo de Al-khwarizmi, al cual se le considera el padre del lgebra.
El lenguaje que usamos en operaciones aritméticas en las que sélo intervienen nimeros se llama lenguaje aritmético, en
ocasiones empleamos letras para representar cualquier nimero desconocido, realizamos operaciones algebraicas con ellas
y las incluimos en expresiones matematicas para poder calcular su valor numérico.

Ellenguaje que utiliza letras en combinacién con ndmeros y signos, y, ademas, las trata como nimeros en operaciones
y propiedades, se llama lenguaje algebraico.

La parte de las matematicas que estudia la relacion entre niimeros, letras y signos se llama Algebra.



Ejemplo de problema con lenguaje algebraico

El equipo de basquethol “Dorados de Chihuahua” se enfrenta al de “Alacranes de Durango” durante 5 ocasiones en la liga
municipal, la cantidad de puntos anotados por 2 jugadores corresponde a la siguiente tabla:

Partido 1 2 3 4 5

Jugador
Gilberto O. (x) 12 0 5 25 14
SergioV. (y) 28 4 14 54 32

Para representar la relacion de los puntos anotados por Sergio y Gilberto se usa el lenguaje algebraico, ¢cual es la
ecuacion que representa la relacion de puntos de Gilberto O. a Sergio V.?

A)y=2x-4
B)yy=—x+4
C)y=4x+4
D)y=2x+4

Solucion
Una de las posibles estrategias de solucion es que asignes a Gilberto O. como la variable “x”, conocida como variable

independiente o base ya que te piden la relacion de Gilberto O. a Sergio V., por lo que Sergio V. sera la variable “y” o también
llamada variable dependiente.

Observa nuevamente la tabla y veras que lo que anota Sergio V., es poco mas del doble de lo que anota Gilberto O., pero
difiere en 4 anotaciones mas por cada partido.

Se podria decir que Sergio V. (en lenguaje algebraico diriamos que “ y = ") anota el doble de puntos que Gilberto O. (es
decir “2x “) mas 4 puntos por partido, (o sea“ + 4 7).

Escribiendo algebraicamente lo anterior, tendremos que la respuesta correcta es:

A)y=2x-4
B)y=—x+4
C)y=4x+4 Larespuesta correcta es: D
D)y=2x+4

Teinvitamos a que lo compruebes dandole valores al azar a “x” y observa que pasa con “y”.
Problemas propuestos para lenguaje algebraico

1. Matilde retir6 $700.00 de su cuenta bancaria. Al ver su saldo después del retiro, su mama le dijo: “mi saldo es
8 veces el tuyo”. Si el saldo de sumama es $2400.00, ¢cuanto tenia Matilde antes de retirar el dinero?

2.  Elcosto de un servicio de taxi seguro en la Ciudad de México esta dado por la ecuacion , enla cual

. [ . o 204+3x=C .
“X” representa el numero de kilémetros recorridos y representa el costo del viaje. Si el costo de cierto viaje fue de
$85.20, ¢qué distancia recorrig?

3. José construyo cuatro casas en un terreno de 2240 m2. Dos de ellas ocupan superficies iguales y las otras dos
310 m2 cada uno. ¢Qué superficie tiene cada uno de los terrenos iguales?



7)  Ecuaciones lineales

También se les conoce como ecuaciones de primer grado, son igualdades algebraicas con una incognita con exponente 1.
Pararesolverlas se aplican las propiedades de la igualdad, o bien, “despejando” la incégnita.
Por ejemplo: Si queremos resolver la ecuacion que se nos presenta a continuacion: 2X+3 =7

Pararesolver la ecuacion 2X+3=7

Aplicando las propiedades de la igualdad ~ “Simplificando”

2X+3-3=7-3 2x=7-3
2X=4 2X:4

2x _4 gs oo

2 2 2

X=2

A) 1
B) 2 Larespuesta correcta es: B
C) 3
D) 4

Problemas propuestos para ecuaciones lineales

1. Enunaula de mi escuela la cantidad de mujeres era el doble que de hombres; pero hoy llegaron tres chicas mas, por
lo que la cantidad total de alumnos en esa aula es de 36.
¢Cuantas mujeres hay en esa aula?

2.  Enun campo de futbol de mi colonia el largo es el doble que el ancho. Si se le quitan 7 metros de largo, éste queda
de 23 metros. ¢Cudles fueron las dimensiones finales del campo?



8) Patrones y formulas

Un patrén es una sucesion, la cual se define como un conjunto infinito de nimeros ordenados que se suceden, siguiendo
alguna légica.

Unejemplo seria éste: 1,3, 5, 7...

Esta sucesion representa a los nimeros impares, de lo anterior se puede deducir la formula X, =2n[J1 , de donde
“n” esun nimero natural.

Otro ejemplo estaria dado por: 1,

NI
©|P

1
' 16
Esta sucesion representa la division de uno entre cada nimero natural elevado al cuadrado, de lo anterior se puede

. l “ ” e
deducir la X, == dedonde “ n” es un nimero natural.
formula n

Ejemplo de problema con patrones y férmulas

La reproduccion de ciertas bacterias tiene un comportamiento factorial, el conocer una formula matematica o el patrén
de comportamiento de la bacteria permite al cientifico predecir la poblacién de bacterias en cualquier dia ¢ Cuél es la formula
que corresponde a la siguiente serie datos tomados en 4 dias: 2, 24, 720, 40 320,... ?

A) (2n)!

B) (n-1)!

C) (n+1)!

D) n!
Solucion

Primero asegurate que entiendes todas las palabras del problema, si no consultalas en cualquier diccionario, libro, o bien
pregunta a tu maestro; en este ejemplo aparece la palabra factorial. La definicion matematica es: se llama n factorial 0
factorial de n o al producto de todos los naturales desde 1 hastan, ejemplo: 31 -2 -3 =6

En base a lo anterior observa que el primer nimero de la serie es 2, que es el factorial del primer nimero de la serie,
segUn la definicion el factorial inicia siempre en el valor de 1, pero tu tienes un 2, asi que la Gnica manera de que esto suceda
es multiplicando 1 x 2 para que te de 2. Prueba con el nimero natural que sigue, el 2 luego el 3y asi sucesivamente.
Encontraras que la relacidn es constante para toda la serie.

2n 2 4 6 8
(2n)! 2 24 720 40320




Revisando entonces las cuatro posibles respuesta (y donde sélo una es correcta), el resultado nos indica que el inciso “A”
corresponde a la respuesta correcta.

A) (2n )! Larespuesta correcta es A
B) (n-1)!

C) (n+1)!

D) n!

Problemas propuestos para patrones y formulas

1. Unentrenador de basquet esta organizando un torneo en el que se enfrentaran todos los equipos contra todos.
El desconoce el nimero de equipos que se van a inscribir, asi que desea llevar a la junta previa una tabla en la

que este la cantidad de partidos que se jugarian si el nimero de equipos fueran 2, 3, 4, 5 0 6. ¢ Podrias ayudarle
a llenar la tabla?

Cantidad de equipos () NUmero de partidos ()
2 1
3
4 6
5
6 15

2. Elentrenador cree posible que se inscriban mas de 6 equipos y también sabe que podria calcular mas réapido el
namero de partidos si contara con una formula. ¢Podrias ayudarle a deducirla?

9)  Perimetros y areas

El perimetro de una figura plana es la medida de la longitud del contorno que conforma la figura. Se obtiene sumando la
longitud de cada uno de sus lados.

El area de una figura es el nimero de unidades cuadradas que caben en dicha figura.

Para un tridngulo se obtiene mediante la A= b_2h y para una figura de 4 lados con paralelismo entre dos pares

férmula
de lados (como el cuadrado y el rectangulo) A = bh.

Ejemplo de problema con perimetro y area

Don Pancho quiere comprar un terreno rectangular en la nueva colonia, pero le interesa saber las dimensiones del mismo
para construir un local, los Unicos datos que conoce son el perimetro que mide 120 m y su area que es de 875 m 2 ¢cuanto
mide el ancho y el largo del terreno?

A) 40my25m
B) 50my10m
C) 45mylsm
D) 35my25m



Solucidn

Te recomendamos que hagas un dibujo imaginandote el terreno; en él coloca los datos que conoces: perimetro del rectingulo es
igual la suma de los lados (P es igual dos veces lado mayor mas dos veces lado menor), y el &rea de un rectangulo (A es
igual a lado por lado)

P=120 m Lado menor = X
A=875m2

Lado mayor =Y

Ahora busca una manera de relacionar ambas incognitas usando ecuaciones algebraicas

P=2x+2y es decir 120 =2x +2y ec. ()
A=xy es decir 875 = xy ec. (2)

Necesitamos tener ambas ecuaciones despejadas a una misma variable, normalmente se despeja la variable “y” dejando
la variable “ X ” como incognita.

De la ecuacion (1) queda: y = 12002x _ 60 [ x porlotanto Y = 60 [ x (3)
2

Haciendo lo mismo con la ecuacion (2)

875
y==—

x (4)

Ahora tienes dos ecuaciones (3) y (4) igualadas a “ 'y ” por lo tanto podemos decir que ec. (3) = ec.(4), nos queda:

60Dx:§
X

Acondicionando la igualdad resultante para la incognita “ X”, queda

x(60—x)=875

60x — x* =875
60x - x*-875=0 Multiplicando por y ordenando se tiene
x> -60x +875=0

Se obtiene una ecuacion cuadratica, la cual puedes resolver utilizando la formula general de las ecuaciones

» [0 —/b? [dac . ) .
cuadraticas, X = — s dondea=1,b=-60y c =875, sustituyes éstos valores en la formula general:



~-(-60)+,/(-60)2-4(1)(875)
2(2)

Realizas las operaciones y obtienes el resultado:

Revisando entonces las cuatro posibles respuestas (y donde sélo una es correcta), el resultado nos indica que el inciso “D”
corresponde a la respuesta correcta.

O 0O x>

—_— =

~

40 my25m
50my10m
45my 15m
35my 25m Larespuesta correcta es: D

Problemas propuestos para perimetros y areas

1.

El gerente de una empresa comprd un terreno rectangular y desea cercarlo; si el metro de malla tiene un costo
de 250.00 por metro lineal y su terreno tiene 30 m de ancho y 100m de largo. ¢ Cuél sera el gasto que tiene
que realizar para cercarlo por completo?

A un fabricante de vidrio le encargaron una pieza triangular, indicandole que tenia 3.5 m de alto y 2.4 de base,
si vende a $85.00 el metro cuadrado. ¢Cuanto debe cobrar?

A Lolita le venden un terreno rectangular cuyo perimetro es de 96 m, necesita conocer sus dimensiones, conociendo
que el largo del terreno es 12 metros mayor que el ancho. ¢ Cuales son sus dimensiones y cual es su area total?

El cuadrado y el tridngulo equilatero tienen el mismo perimetro. Calcula su perimetro y su area, si el cuadrado
mide X- 4 por lado y el tridngulo X + 4 por lado.

Elena quiere alfombrar su recdmara, la cual tiene forma cuadrada, midiendo por lado 3 1_ m. ¢ Cuantos metros
2

cuadrados de alfombra necesita?

: , 1
Alma va a pintar en su casa, las dos paredes y el techo de su sala. Una de las paredes mide 195 mde largoy

1
2m de ancho, la otra 7% de largo y 2m de alto. El techo 102 delargoy 5§ de ancho. Alma tiene un bote de
mide

pintura que le alcanza para pintar 65 metros cuadrados. ¢Qué cantidad de metros cuadrados se quedaran sin pintar?



10) Porcentajes

Un porcentaje es una forma de expresar un nimero como una fraccion de 100, (por ciento, que significa “de cada 100”).
Es a menudo denotado utilizando el signo porcentaje %, el cual debe escribirse inmediatamente después del nimero al que
se refiere, sin dejar espacio de separacion.

Esla expresion de una fraccion referida a 100 para indicar la totalidad del denominador de la fraccion.
Para obtener un tanto por ciento se puede platear una regla de tres simple.

Cantidad total ------------- 100 %
Cantidad deseada-------------- %

O puedes usar la

formula: ,
_ cantidad problema

cantidad total

X% -100%
Ejemplo de problema con porcentajes

Enun local comercial la mama de Miguel vio un letrero de oferta de camisas, donde decia que ofrecen un 25% de descuento
en la compra de una camisa de $ 150.00 ¢ cuénto dinero podré ahorrar la mama de Miguel?

A)  $365

B) $375

C) $375

D) $112.50
Solucién

Para calcular el 25% de 150 se forma la regla de tres: multiplica cruzado y divide por el que queda solo:

100% [1150] 150 -25%

0 X= =37.5
25% 0% | 100%

Revisando entonces las cuatro posibles respuestas (y donde sélo una es correcta), el resultado nos indica que el inciso “C”
corresponde a la respuesta correcta.

A)  $365

B) $375

C) $375 Larespuesta correcta es: C
D) $

Aaan rn

Problemas propuestos para porcentajes

1. Unobrero solicitd un crédito por 1 500.00 que debera pagar en dos meses, si le cobran 6% de intereses mensuales.
¢ Cuél es el total que debera pagar al término del plazo?

2. Enunatienda de ropa se ofrece un descuento de 30% en blusas y 15% en pantalones sobre el precio marcado.
Siun cliente adquiere 1 blusa marcada a 250.00 y 2 pantalones marcados en 450.00. ¢Qué cantidad tendra
que pagar por las tres prendas?



11) Razones y proporciones

Razon entre dos nimeros

Siempre que hablemos de Razdn entre dos nimeros nos estaremos refiriendo al cociente (el resultado de dividirlos) entre ellos.

. . . a . , 12
Entonces la razon entre dos nimeros ay b es el cociente b’ por ejemplo, la razon entre 12 y 2 es 6, ya que el 6

Proporcion numérica

Cuando se nos presentan dos razones para ser comparadas entre si, para ver como se comportan entre ellas, estaremos
hablando de una proporcion numérica.

Entonces: Los nimeros a, b, ¢y d forman una proporcion sila razén entre ay b es la misma que entre cy d, (ay d se
llaman extremos y ¢ y b se llaman medios).

Entonces: yselee “aesabcomocesad”

oo
Q|0

Los numeros 2, 5y 8, 20 forman una proporcién, ya que la razén entre 2 y 5 es la misma que la razén entre 8 y 20.

Es 28

decir: _
5 20

La propiedad fundamental de las proporciones es: “entoda proporcion, el producto de los extremos es igual al de los
medios”.

2 .
Por lo tanto en la expresion T = 20 se cumple que el producto de los extremos esiguala 2 =20 = 40
mientras que el producto de los medios nosda 5 -8 = 40.
Se establece el concepto de proporcién como una relacién entre nimeros o magnitudes, ahora veremos que esa relacion
puede darse en dos sentidos:
Las dos magnitudes pueden aumentar o disminuir o bien si una de las magnitudes aumenta la otra disminuye y viceversa.
En el primer caso cuando las dos magnitudes que se comparan o relacionan, pueden aumentar o disminuir en igual

cantidad, hablaremos de magnitudes directamente proporcionales. Si por el contrario una magnitud aumenta mientras que la
otra disminuye las magnitudes se relacionan en forma inversamente proporcional.



Ejemplo de problema con razones y proporciones

Unbulto de cemento pesa 20 kg. y un cargamento de cemento pesa 520 kg. ¢ Cuanto pesan 2 bultos y cuantos bultos de
20 kg. se podran hacer?

Sianalizamos el problema tabulando lo que puede suceder con la combinacion de bultos de cemento y peso, tenemos:

Numero de bultos 1 2 3 26

Pesoen kg. 20 40 60 520

Para pasar de la 12 fila a la 2% basta multiplicar por 20, mientras que pasar de la 22 fila a la 12 dividimos entre 20.

1 2 3
Se observaque — =— ==
20 40 60

Las magnitudes numero de bultos y peso en kg. son directamente proporcionales. La constante de proporcionalidad para
pasar de nimero de bultos a kg. es 20.
Problemas propuestos para razones y proporciones

1. Enuna fabrica de bebidas, una bebida de 2 litros es llenada en 30 segundos, ¢cuanto tiempo demorara en llenarse
una botella de 3 litros?

2. Enunacolmena, 13 abejas demoran 20 minutos en fabricar 550 ml de miel, si el trabajo es realizado por el doble
de abejas, ¢cuanto tiempo demoraran en fabricar la misma cantidad de miel?

3. Lasombra de la torre Eiffel mide 430 metros de longitud, si Armando mide 1.75m. de alto y su sombra mide
2.32 m; ¢cuanto mide de alto |a torre Eiffel?



12) Reglade tres simple directa

Se llama razén al cociente entre dos nimeros y se llama proporcién a la igualdad de dos razones. Los problemas en los que
los elementos mantienen una relacion proporcional directa o inversa se resuelven mediante la Regla de tres simple.

La Regla de tres simple directa: es un método que permite hallar una cantidad que forma proporcion con otras cantidades
conocidas de dos 0 mas magnitudes directamente proporcionales.

Ejemplo: En 25 cajas caben 200 chocolates, ¢Cuéntos chocolates se pueden colocar en 17 cajas?

25 17 . 200 -17
— = despejando tenemos; x =————=136 chocolates
200 x ) despe 25

Regla de tres simple inversa: La regla de tres inversa la aplicaremos cuando entre las magnitudes se establecen las
relaciones:

A (més) e (menos)

1

A, (menos) | O x (mas)

A OC A S X=A1-C A, Ox
A, X

Ejemplo de problema con regla de tres simple directa

Un grifo que vierte 18 litros de agua por minuto tarda 14 horas en llenar un deposito. ¢Cudantas horas tardaria el depdsito en
llenarse si su caudal fuera de 7 litros por minuto?

A 544
B 9
C) 36
D) 42

Son magnitud es inversamente proporcionales, ya que a menos litros por minuto tardara mas en llenar el depdsito.

18& [14 horas 7'?”& 0 x horas
minutos minutos
Estableciendo la proporcidn nos queda:
18 <14
L. X= 8 =36 horas

Revisando entonces las cuatro posibles respuestas (y donde solo una es correcta), el resultado nos indica que el inciso “C”
corresponde a la respuesta correcta.

A) 544
B) 9
C) 36 Larespuesta correcta es: C

)
D) 42



Problemas propuestos para regla de tres simple directa

En una caja hay 200 caramelos de dos sabores: limén y naranja. Si por cada caramelo de limdn hay 3 de naranja,

1.
¢cuéntos caramelos de naranja hay en la caja?

2. Enun puesto de frutas las naranjas se venden a 3 por $5. ¢ Cuantos se pagara por 2 docenas de naranjas?

3. Uncarro recorre 150km. en 2 horas. ¢Cuanto recorrera en 3 horas?



Clave de respuestas de los ejercicios de habilidad matematica

Tema No. problema Respuesta
propuesto
1. NUimeros naturales 1 42 chocolates
2 15 afios
3 a)16 cm

1.18,17,19 escalones respectivamente
2. 54 escalones

2.NUmeros enteros

3.Numeros racionales 1 40 hectareas

2 3 uniformes
4.Numeros reales 1 a) 6.7114 kg.

b) $ 805.37.
€)141.9225cm o0 1.42 m

2 32 llamadas

3 57 habitantes / km2
5.Potenciacion y radicacion
6.Lenguaje algebraico 1 $1000.00 pesos

2 26 km

3 810 m?
7.Ecuaciones lineales 1 25 mujeres

2 15 m de ancho por 23 m de largo




8.Patrones y formulas

nToo2
9.Perimetros y areas
10.Porcentajes $1,680.00
$ 940.00
11.Razones y proporciones 45 seg.
10 min.
324.35m.

12.Regla de tres
simple directa

150 caramelos de naranja
40 pesos

225 km.




. Habilidad lectora

Como ya se habia indicado la habilidad lectora contempla los siguientes aspectos: complementacion de enunciados,
antoénimos, analogias, organizacion de ideas y cuestionario. Su préctica se presenta por separado, debido a que primero
se tiene que adquirir la habilidad de cada aspecto, para que posteriormente se apliquen en su totalidad, junto con otras
habilidades metacogonitivas, lo que dard como resultado la adquisicion de la competencia comunicativa.

A continuacion se presenta un ejemplo de cada aspecto, tal como se incluira en el examen de admision; cada reactivo va
a acompafiado de una breve explicacion del porqué la respuesta es correcta.

Ejemplos:

Kosovo. Acuerdo detuvo la guerra
Enuna intensa negociacion se disefié una solucion pacifica a la crisis.

Belgrado. El acuerdo anunciado el martes sobre Kosovo entre el presidente yugoslavo Slobodan Milosevic y el enviado
norteamericano Richard Holbrooke que también representa a la OTAN, ha alejado los vientos de guerra de los Balcanes.

Las partes involucradas han interpretado de forma diferente los frutos de la negociacion. Mientras Milosevic insiste en
haber conservado la dignidad de su pais, en alusion a que no se desplieguen tropas extranjeras en territorio yugoslavo,
la OTAN recalca que solo la aprobacion el lunes de la “orden de activacion” que autorizaba ataques aéreos de la Alianza
Atlantica contra Serbia habia obligado al lider a ceder.

Pero en una conferencia de prensa el martes, Holbrooke sefial6 que el acuerdo se habia logrado de forma previa.

Holbrooke delined lo que es esencialmente un convenio de tres partes destinado a cumplir las condiciones que se
estipularon en una resolucion del Consejo de Seguridad, el 23 de Septiembre: verificacion, desde tierra y aire, del retiro de
fuerzas militares, y el establecimiento de un proceso politico para el futuro de Kosovo.

Complementacion de enunciados

Propdsito. Incrementar o reafirmar el capital lingtiistico, es decir, ampliar la cantidad de palabras utilizadas para comunicarse,
que como bien se sabe, a mayor nimero de vocabulario, mayor facilidad para comprender y analizar expresiones de diversa
complejidad.

Para adquirir esta habilidad primero se debe otorgar significado a las palabras, después comprender el enunciado, para
que posteriormente se pueda seleccionar el o los vocablos que correspondan al contexto.
Instruccion. A partir del contenido de la lectura, selecciona la opcion que complemente el enunciado, cuidando que mantenga
sentido logico.

Instruccion. Enuna acalorada negociacion se llegé a un pacifico que permitié dar fin a la crisis.

A)  desajuste
B) convenio
C) resultado

D) procedimiento



La opcion A) representa una idea contraria a lo que se expone en el contenido del texto, por lo tanto es idea errnea. La
opcidn C) manifiesta el efecto de haber realizado algo para solucionar un problema, que no es el caso de lo que se expong
en el texto, por lo que también es idea errénea. La opcién D) se refiere a la forma de realizar una accién determinada, qud
tampoco corresponde a lo sefialado en la lectura. La opcion B) hace referencia a que las partes buscan un acuerdo qué
solucione el conflicto, que es precisamente de lo que trata en el texto, por lo tanto es la respuesta correcta.

Como se podra observar, para adquirir esta habilidad primero se debe comprender el enunciado, ubicandolo en el context
de la lectura, y después analizar cada opcion, seleccionado la que corresponda al contenido del texto.

Anténimos

Proposito. interpretar el significado de una palabra y derivar de éste el significado opuesto. Esta accion requiere comprendel
el contenido del texto, para que posteriormente se logre deducir el significado opuesto de la palabra indicada, o que a su ve:z
permite incrementar el capital linguistico.

Instruccion. De acuerdo al contenido del enunciado, selecciona la opcién que represente el anténimo de la palabra subrayada
Holbrooke delined lo que es esencialmente un convenio de tres partes, destinado a cumplir las condiciones que se estipularor
en una resolucion del Consejo de Seguridad.

A) acuerdo
B) desenlace
C) veredicto
D) conflicto

La opcidn A) es incorrecta debido a que representa el sindnimo de la palabra subrayada. La opcién B) es una palabra que
alude a la conclusion o término de algo, y de acuerdo al contenido del enunciado no representa el anténimo de la palabre
subrayada. La opcion C) hace alusion a una decision, que tampoco es el anténimo. La opcién D) significa desacuerdo
vocablo que en funcion al contexto del enunciado representa un antdnimo, por lo tanto es la respuesta correcta.

Analogias

Proposito. Ejercitar el razonamiento l6gico inductivo, asi como la habilidad para saber encontrar la relacion de semejanze
0 paralelismo entre un grupo de palabras. Este tipo de razonamiento es de uso frecuente en diferentes textos y en el hable
comun, por lo que es de gran utilidad tanto para comprender, como para analizar textos.

Algunas relaciones analdgicas son: causa a efecto, clase a subclase, cualidad a simbolo, palabra a accion, palabra a
sinénimo, diferencias cualitativas o cuantitativas, relacion concreta a abstracta, etc.

Para dar solucion a este tipo de reactivos, antes de escoger la opcidn que corresponda a la respuesta correcta primero se
debe determinar el tipo de relacion analdgica.

Instruccion. De las opciones que se presentan, selecciona la complete la analogia.
ACUERDO es a PAZ, como:

A)  EJERCICIOes a SALUD
B)  INCONFORMIDAD es a BIENESTAR
C) SOLDADO es a EJERCITO
D) BATALLA es a INVASION



Este tipo de reactivo requiere deducir la relacion existente entre una palabra y otra. En este caso se trata de una relacior
causa-efecto (ACUERDO es a PAZ) ya que se establece un antecedente y un consecuente de un hecho.

La opcidn B), establece una relacién de antonimia, por lo tanto es incorrecta. La opcion C), se establece una relacion dg
la parte al todo, que también es incorrecta. La D), la relacion es de efecto a causa, por lo tanto es errénea. La opcion A), e
la Unica opcion en la que también se establece la relacion de causa-efecto, si se hace ejercicio, que es la causa, se puedq
estar saludable.

Nota: No hay que olvidar que la analogia es una relacién de semejanza o paralelismo, no de igualdad.

Organizacion de Ideas

Proposito. Establecer la ubicacion logica de las proposiciones dentro de un pérrafo. Para realizar estos ejercicios se requiere
realizar predicciones sobre el contenido, después organizar cada idea haciendo uso de herramientas gramaticales comc
la sintaxis, puntuacién, género, numero e identificar la accion, lo cual implica un proceso cognitivo complejo.

Instruccion. Lee las siguientes ideas y selecciona la opcidn que represente el parrafo Idgico y coherente.

e del separatismo en su propio suelo, se han mostrado obstinadamente aferrados

= como unos aguafiestas asimilables a terroristas. No se ha tenido en cuenta

« alaférmula de la unidad yugoslava y han considerado a croatas y eslovenos

= que Yugoslavia no es un Estado nacion comparable a los occidentales,

= conuna unidad consagrada por la historia, y una legitimidad, por estructuras gubernamentales eficaces.
= Varios paises de la Comunidad Europea, temiendo un contagio
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Las opciones B), C)y D) no presentan una secuencia ldgica, por lo tanto, la opcién A) es la correcta, ya que los parrafos
se leen con coherencia y sentido.

Cuestionario

Proposito. Ejercitar la habilidad para interpretar adecuadamente la informacion contenida en un texto, para ello se requiere
seleccionar las ideas principales y omitir las secundarias, para después generalizar ideas referentes a un mismo eje
tematico. Esta accion es prerrequisito para iniciar el proceso de analisis de forma y fondo de un texto.

Instruccion. Lee con atencion la interrogante y selecciona, a partir del contenido del texto la opcién que corresponda a la
respuesta correcta.

¢Aqué acuerdo llegd la OTANYy el presidente Milosevic?

A) Verificacion desde tierra y aire, retiro de las fuerzas militares y establecimiento de un proceso politico para el futuro
de Kosovo.

B) La verificacion del retiro de las fuerzas militares en territorio yugoslavo.

C) En conferencia de prensa anuncia el acuerdo entre las tres partes.

D) Establecer un proceso politico en Kosovo.

La opcion B) no es correcta ya que esa accion se llevaria a cabo una vez hecho el acuerdo y no seria precisamente er
territorio Yugoslavo. La opcion C), menciona que en la conferencia de prensa s6lo anuncia el acuerdo. La opcidn D), tampocc
es correcta ya que esa accion se llevaria a cabo también una vez logrado el acuerdo. La opci6n correcta es la A). Desde e
primer parrafo el autor anuncia el acuerdo entre el presidente Milosevic y Richard Holbrooke, quien representa ala OTAN; er
el Gltimo pérrafo se indica en qué consiste el acuerdo, que es lo que se solicita en la interrogante.



Ejercicios de habilidad lectora

Instruccion. Lee el siguiente texto y tomando en cuenta el contenido de la lectura realiza las actividades que se te
indican.

“La funcion de los alimentos”

Aunque los requerimientos alimenticios varian de un individuo a otro, todos necesitamos continuamente un aporte de
nutrientes para obtener energia, construir, reparar y mantener nuestros tejidos y regular los procesos fisioldgicos vitales.
Llamamos nutrientes a los elementos basicos que obtenemos de los alimentos y que son indispensables para
mantenernos vivos y sanos. Segun los especialistas, estos nutrientes son alrededor de 40, que se combinan para formar
cinco grandes grupos de alimentos: carbohidratos, grasas, proteinas, vitaminas y sales minerales. Aunque el agua no
se considera un alimento propiamente dicho, es un compuesto absolutamente indispensable que participa en todos nuestros
procesos vitales.

Para poder aprovechar los elementos nutritivos que contienen los alimentos que ingerimos, éstos tienen que sufrir una
serie de transformaciones fisicas y quimicas que se llevan a cabo en el aparato digestivo. Ya fragmentados en compuestos
mas sencillos, son absorbidos por la sangre y conducidos a los tejidos donde las células los utilizaran para fabricar su propia
materia organica, elaborar las secreciones especificas y obtener la energia que necesitan para efectuar sus funciones. Los
nutrientes que el organismo emplea para obtener energia son los carbohidratos, las grasas y las proteinas; tedricamente,
alrededor del 12% de las calorias que consumimos deben proceder de las proteinas, del 30 al 35% de las grasas, y el resto
de los carbohidratos.

Si conocemos el papel que desempefian en nuestro organismo los nutrientes que proceden de estos cinco grupos
fundamentales de alimentos y como se transforman y asimilan, podremos comprender su valor nutritivo y evitar asi excesos
0 carencias que impiden que el cuerpo funcione en condiciones dptimas.

El objeto de la digestion es liberar los nutrientes que contienen los alimentos fraccionando las moléculas de gran tamafio
hasta obtener otras mas pequefias y solubles que puedan ser absorbidas por la sangre a través de la pared del intestino y
conducidas a todas las células del cuerpo. Silos alimentos no son digeridos, los nutrientes no pueden aprovecharse.

La digestion incluye una serie de procesos mecanicos y quimicos que se llevan a cabo a lo largo del tracto digestivo.
La accion mecéanica abarca la masticacion, la deglucién y los movimientos ritmicos de las paredes musculares llamados
movimientos peristalticos. Las reacciones quimicas se efectian mediante acidos, enzimas y alcalis que actuan sobre a
los carbohidratos, las grasas y las proteinas, ya que la mayoria de las vitaminas y las sales minerales se absorben tan
pronto como se separan de los alimentos que las contienen. No debe ignorarse el papel primordial que desempefa el
agua en este proceso, ya que ayuda a las secreciones a ablandar, diluir y disolver los nutrientes y transportarlos hasta las
células. En esta funcion también intervienen el sistema nervioso y el hormonal, que son los que rigen y controlan las
secreciones Y las contracciones musculares del tracto gastrointestinal; a través de ellos pueden incluso activarse o inhibirse
los procesos digestivos por efecto de factores psicoldgicos.

La digestion de los alimentos, tanto desde el punto de vista mecénico como quimico, comienza en la boca. Alli se
mastican y se mezclan con la saliva formando una masa blanda facil de deglutir llamada bolo. Mientras se va constituyendo
el bolo, la enzima de la saliva, la ptialina, empieza a actuar sobre los almidones reduciéndolos a las moléculas mas sencillas
de los azlcares que los forman. Al tener la comida en la boca, su agradable sabor estimula el apetito y como consecuencia
la secrecion de mas saliva.

Chéavez, P.y Oseguera E. (1998), Acercamiento a los textos. En Taller de lectura y redaccion 1, México: Publicaciones Cultural.



1)

Complementacion de enunciados

Instruccion. A partir del contenido de la lectura selecciona la opcion que complemente el enunciado, cuidando que mantenga
sentido logico.

1.

2)

Todos los individuos requerimos de forma un aporte de nutrientes, para obtener, entre otras
cosas, energia.

=

permanente
compleja
sostenida
variada

o O
==

Se sabe que el objetivo de la digestion es los nutrientes de los alimentos para que después
de un proceso puedan llegar a las células del cuerpo.

A) preservar

B) asegurar

C) extraer

D) agrupar

Los nutrientes son elementos para mantenernos Vvivos y sanos.
A) esenciales

B) eventuales

C) auxiliares

D) complementarios

Antonimos

Instruccion. De acuerdo al contenido del texto, selecciona la opcidn que represente el anténimo de la palabra subrayada.

4.

La mayorfa de las vitaminas y las sales minerales se absorben tan pronto como se separan de los alimentos
que las contienen.

A) impregnan
B) expulsan
C) retiran

D) digieren

No debe ignorarse el papel primordial que desempefia el agua en este proceso.

A) decisivo

B) fundamental

C) complementario
D) innecesario



6. Laalimentacion es la accion_voluntaria por medio de la cual el individuo ingiere comestibles.

A) obligatoria
B) opcional

C) espontanea
D) necesaria

3) Analogias
Instruccion: De las opciones que se presentan, marca la que complete la analogia.

7. NUTRIENTE es a ALIMENTO, como:

A)  VITAMINA es a SALUD

B) CALCIOes a LECHE

C) ALIMENTO es a ENERGIA

D) DIGESTION es a MASTICACION

8. DIGESTION es a ESTOMAGO, como:

A) PIEes a CAMINAR

B) NARIZes a GRIPE

C) PENSAMIENTO es a CEREBRO
D) NUTRICION es a PROTEINA

9. HOesaAGUA, como:

A)  TABLA PERIODICA es a ELEMENTO
B) ORGANISMOes a VISCERAS

C) COMPUTADORA es a CPU

D) POSIBLE es a FACTIBLE

4) Organizacion de ideas

10. Lee con atencidn las siguientes ideas y selecciona la opcién que represente el parrafo Idgico y coherente.

y el catabolismo comprende los procesos de desasimilacién.

para mantener sus funciones se llama metabolismo basal.

El conjunto de procesos quimicos que se llevan a cabo en los tejidos
La cantidad minima de calor o energia que necesita el organismo sano
El anabolismo es la suma de los procesos

recibe el nombre de metabolismo y

que intervienen en la construccion o asimilacion,

tiene dos aspectos: anabolismo y catabolismo.

Nk WDNE

o =
= L= =

3-6-8-5-7-1-4-2
5-3-4-8-6-2-1-7
3-6-7-1-5-2-4-8
4-6-8-7-3-5-1-2

o O



11. Leelas siguientes ideas y selecciona la opcion que represente el parrafo l6gico y coherente.

Normalmente se los encuentra en las partes estructurales de los vegetales

Los carbohidratos son los compuestos organicos mas abundantes

y también en los tejidos animales, como glucosa o glucégeno.

de la biosfera y a su vez los mas diversos.

Estos sirven como fuente de energia para todas las actividades celulares vitales.

S

> =
= 2 = =

54,1,3,2,
2,135,4
24,135
2,3,45,1

o O

12. Las siguientes ideas se encuentran en desorden, selecciona la opcion que conforme un parrafo en orden logico y

coherente.

1. Entodas las dietas hipocaldricas las frutas y verduras

2. Lafibra debe estar siempre presente, en una cantidad de 30 gr. diarios,
3. son de gran ayuda, ya que aportan

4. para asi prevenir enfermedades y trastornos de peso como la obesidad.
5. abundante cantidad de nutrientes sin demasiadas calorias.

A) 54,312

B) 1,3,4,2,5

C) 13524

D) 24,135

5) Cuestionario
Instruccion. Lee con atencion cada interrogante y selecciona la opcién que corresponda a la respuesta correcta.

13. Esta se puede considerar una consecuencia de la carencia de nutrientes en la dieta diaria.

A) anemia
B) anorexia
C) obesidad
D) bulimia

14. De acuerdo con el texto, una de las causas por las que un organismo puede estar desnutrido nutrido es.

A)  Escasa liberacion de nutrientes
B) Ingesta escasa de agua
C) Alimentos no digeridos
D) Problemas psicologicos

15. Elaparato digestivo es el principal responsable de aprovechar los elementos nutritivos, sin embargo, también tienen
una participacion fundamental elementos como:

A) Lasangrey la saliva

B) Elsistema nervioso y hormonal
C) Lamasticacion y la deglucion
D) El proceso quimico y la sangre



Clave de respuestas de los ejercicios de habilidad lectora

1) Complementacién de Enunciados

1. A) permanente
2. C)extraer
3. A esenciales

2) Anténimos

4. B)expulsan

5. D) innecesario

6. A) obligatoria
3) Analogias

7. B)CALCIOes a LECHE

8. C) PENSAMIENTO es A CEREBRO
9. D)POSIBLE es a FACTIBLE
4) Organizacion de ideas

10. A)3,6,8,5,7,1,4,2

11. C)2,4,1,3,5

12. C)1,3,5,2,4

5) Cuestionario

13. A) anemia
14. C) alimentos no digeridos
15. B)el sistema nervioso y hormonal



Instrumento de autoevaluacion de la guia

Instrucciones para el llenado de la hoja de respuestas

El material consta de un cuadernillo de preguntas y la hoja de respuestas. Antes de contestar el examen, lee las siguientes
indicaciones:

1. Nomaltrates la hoja de respuestas.
2. Utiliza lapiz para contestar el examen.
3. Enla parte superior de la hoja de respuestas anota los siguientes datos de identificacion:

a) Tunumero de ficha.

b)  Tunombre completo: apellido paterno, apellido materno y nombre(s).
c) Nombre de la secundaria de la que procedes.

d) Tuedad cumplida con nimeros enteros.

e) Laclave de tu género, de acuerdo alo

siguiente: Masculino 1

Femenino 2

Instrucciones para contestar

Antes de empezar a contestar el examen, lee con cuidado las siguientes indicaciones:

1.

Este cuadernillo te servird Unicamente para leer las preguntas correspondientes al examen de habilidad matematica
y habilidad lectora, por lo tanto no escribas las respuestas en él.

Las preguntas contienen cuatro opciones de respuesta, indicadas con las letras A, B, C'y D Unicamente una es la
respuesta correcta.

Deberas registrar tu respuesta en la hoja de respuestas que contiene una serie progresiva de nimeros. Cada uno
corresponde a la pregunta del cuadernillo, asegurate de que el nimero de pregunta y de respuesta coincidan.

Para contestar deberas leer cuidadosamente cada pregunta y elegir la respuesta que consideres correcta.

Al contestar cada pregunta, deberas rellenar solamente uno de los 6valos. Si marcas mas de uno se invalida tu
respuesta. No marques hasta que estés seguro de tu respuesta. En caso de hacerlo asegurate de borrar completamente
la marca que deseas cancelar, sin maltratar la hoja de respuestas.

No contestes las preguntas al azar, porque las respuestas incorrectas afectaran tu puntuacion. Sino sabes cual es
la respuesta correcta de alguna pregunta, es preferible que no la marques enla hoja de respuestas. En caso de
hacerlo asegUrate de borrar completamente la marca que deseas cancelar, sin maltratar la hoja de respuestas.

En cada una de las partes que conforman el examen, se indica el tiempo que tienes para contestar las preguntas.

Siterminas antes del tiempo sefialado, revisa tus respuestas. No trabajes en ninguna otra parte del examen hasta
que se te indique.

A continuacion se ejemplifica, la forma como debes registrar tus respuestas.



Ejemplo:

Instrucciones. En las siguientes preguntas se realizan planteamientos seguidos de cuatro opciones de respuesta, una de
las cuales es correcta. Resuélvelos, tomando en consideracion la informacion que se te presenta y selecciona la respuesta

correcta.

5. Analizalas siguientes figuras de la fila inferior, y elige el inciso que corresponde al dado que completa la
fila superior.

= — 7
A B) C) D)

Como pudiste analizar el guién de la cara superior de los dados, gira cada vez 90 grados. Es a partir de la posicion
modificada como se deduce que los dados giran cada vez 90 grados hacia la izquierda y por lo tanto la solucién a la

interrogante es el inciso A).

Deberas localizar en la hoja de respuestas el nimero que corresponda a la pregunta que resolviste y, con tu lapiz
rellenar completamente el 6valo correspondiente a la letra de la opcion que hayas elegido como correcta, como se indica a

' '®® 66
90 00
36 00

@ @ @



Habilidad matematica
Parte |
Tiempo limite: 40 minutos

Omar pidié a sus papas un celular como regalo, fueron al local y eligi6 el celular que mas le gusta cuyo precio es
de $2,016. Si su papa lo compra a 6 meses sin intereses, ¢cuanto pagara cada mes?

A $207
B) $335
C) $308
D) $336

Guadalupe tiene un reloj de pared con manecillas para horas y minutos respectivamente, cuando la manecilla que
indica los minutos recorre la quinta parte de una vuelta, ¢ cuéntos segundos han transcurrido?

A 10
B) 72
C 12
D) 720

3
En una fiesta se dieron refrescos en presentacion jumbo. SiJuan se tomo 4 partes del refresco de limén, Octavio
5 3
8 del de naranja, César la mitad del de uvay Yolanda 5 partes del de mandarina, ¢aqué envase de refresco le
queda mas contenido?

A) Limén

B) Naranja

C) Uva

D) Mandarina

3
Manuel tenfa 5 partes de una cartulina y usé la mitad de ella. ¢ Cuanto le queda a Manuel de una cartulina
completa?

6
N
-
B =
10

3

C ~_
) 5



10.

.y ) 2
En una recta numérica, ¢qué valor se encuentra entre 0\i6 y < 2
3

A 1
B) -6
C 4
D) -1

. i . . . 2 2
La maestra Helen les comunica las calificaciones a sus alumnos de una manera muy peculiar, Mariela =4~ 53
Victor =2(703), Leticia —/@0*c8) , Andrés =3 02). ¢, Quién obtuvo la mayor calificacion?

A)  Andrés
B) Leticia
C) Mariela
D)  Victor

Pedro repartié dinero a sus dos hijos, al mayor le dio $(152 +15) yalotro $@1 -12), ;cuanto les dio en total?

A $177
B) $79
C) $372
D) $68

Si una placa cuadrada de lamina de 25 cm de lado, se calienta, su lado se incrementa 0.2 cm.
Su diferencia de cambio de &rea corresponde a la siguiente expresion numérica: (@5+0.2) 0252
¢Cudl es el resultado?

A 08
B) 0.4
C) 10.04
D) 5

El depdsito de agua potable de la escuela contiene 10 000 litros y esta lleno. Cada dia entran 2 000 litros y salen
3000 litros. ¢ Cuantas horas tardara en vaciarse?

A 120
B) 240
C) 480
D) 960

Enuna granja se tienen 5 parejas de conejos, al mes cada pareja tiene 6 conejitos, 3 machos y 3 hembras, v al
siguiente mes cada pareja tiene otros 4 conejitos, ¢ cuantos conejos hay en total?

A 44
) 120
C) 140
) 240



11. Sivas al cine con tres amigos, de las entradas son $144 y compran dos combo-amigos por $196 y ademas del
estacionamiento son $24, ;cuanto debe pagar cada uno?

A $785
B) $81
C) $91
D) $182

12. Sime sacara $2,500 en la Loteria tendria $5,634. Mi hermano tiene $936 menos que yo, y mi prima $893 menos
gue mi hermano Yy yo juntos, ¢cuanto dinero tenemos entre los tres?

=

So=

l &7 &6 6 A

AAAa

13. En5 partidos de basquetbol, donde se enfrenta el equipo de Chihuahua y Durango, la cantidad de puntos anotados
por los dos mejores jugadores se muestran en la siguiente tabla:

Juego
Jugador 1 2 3 4 5
Javier (J) 2 3 5 4
Pedro (P) 8 4 14 12

Larelacion de los puntos anotados por Pedro y Javier se representa por la ecuacion

A) P=2J]-4
B) P=-J+4
0) P=4]+4
D) P=2]+4

14. Enla hora de receso Nuria compra 2 tortas, paga con un billete de $50 y le devuelven 14 pesos, ¢,qué expresion
representa el costo si el precio de cada torta es m?

A) 2m + 14 =50
B) 2m - 14 =50
C) m + 14 = 50

D) m? + 14 = 50



15.

16.

17.

18.

19.

Francisco entren¢ futbol en la semana. La formula que se aplica para calcular el tiempo de entrenamiento de cada

P n (n+1 . . ) - ;
diaes t :(T)' Paraellunes n=9,elmartes n =10 y asi sucesivamente. ¢Cuanto tiempo entrend el

sabado?
A) 182
minutos B)

90 minutos
C) 101 minutos
D) 105
minutos

Rolando sali6 con dos amigos un domingo por la tarde gastando $350, los tres cenaron lo mismo y ademés pagé
$56 por un arreglo de flores para su novia. Si cada uno paga su cena, ¢.cuanto costd el platillo de cada uno?

A $88
B) $96
C) $98
D) $100

La relacion entre los angulos interiores de un cuadrilatero son proporcionales a los nimeros 3,6,9,12 por lo que los
angulos de dicho cuadrilatero tienen una medida en grados sexagesimales de:

C

B
A D

A 18,36,54,72

B) 36,72, 108, 144

C) 30,80100, 140

D) 40,68, 110, 142

Roxana comprd 15 hojas decoradas por $20, si le vende 3 hojas a Jessica, ¢ cuanto le debe cobrar?

A $3
B) $4
Q) $5
D) $7

Jorge quiere medir la altura del edificio donde vive y se le ocurre medir la sombra de un poste a las 3 de la tarde.
La sombra del poste mide 3 metros y su altura 2m, si la sombra del edificio mide 30 metros, ¢cuél es la altura de
éste Ultimo?

A) 20

metros B)
10

metros C)
28

metros D)
18

metros



20. Tenemos dos troncos, si toma 12 minutos cortar uno de ellos en 4 piezas, ¢ Cuanto tomara cortar el segundo
en 8 piezas?

A) 28 min
B) 24 min
C) 32 min
D) 22
min 7
delos — de la altura de otro edificio. ¢Cuél es la altura
21. Unacasa tiene 28 m de altura y esta altura representa los -

del edificio? 8
A 42 m
B) 14 m
C) 5 m
D) 36m



Habilidad lectora
Parte Il
Tiempo limite: 25 minutos

Lectural

Lee el siguiente texto y realiza las actividades que se te
indican.

Crean software que ayuda a transmitir ideas de personas con discapacidad del
habla

La Jornada. La incapacidad para emitir voz es originada por factores distintos en cada persona imposibilitada para hablar.
Algunas de las causas provienen de disfuncionalidades musculares mientras que otras parten de dafios cerebrales, o bien,
de enfermedades que atacan las cuerdas vocales o la garganta.

Investigadores y alumnos de la Universidad Iberoamericana (UIA) partieron de este punto para desarrollar el Sistema
de Comunicacion Aumentada y Alternativa, se trata de un software personalizable que permitird transmitir mediante voces
electronicas algunas expresiones de quienes por algin tipo de discapacidad no pueden articular su propia voz.

A través de una pantalla con teclados virtuales, este sistema posibilita estructurar y transmitir ideas mediante una
gama de caracteres, palabras o frases completas que estan pregrabadas en el software y que son reproducidas a través de
emuladores de la voz humana.

Quien hace uso del software tiene la posibilidad de utilizar el teclado, el mouse o diversos tipos de interruptores para
formar las ideas que desea expresar. De esta forma se pueden generar o escuchar frases como: “Necesito ir al bafio”,

LY y o y o

“Necesito mis medicinas”, “Tengo hambre”, “Quiero ir a la escuela”, “Me duele”, entre una infinidad de posibilidades.

El maestro en ciencias Jorge Martinez Alarcon, director del Departamento de Ingenierias de la UIAy lider del proyecto
afirmé que existen casos en los que la incapacidad del habla estd acompafiada de otras disfunciones motrices. Estas
personas, dijo, requieren de alternativas de accesibilidad para manipular el sistema. “Se puede configurar de tal manera que
la persona utilice algin dispositivo especializado como interfaz para la computadora, o bien, emplear un modo de escaneo
cuyo uso permite que de manera automatica se recorran los diferentes elementos que aparecen en el teclado virtual, lo cual
permitira controlar la frase que se quiere decir mediante un solo movimiento, como el de un dedo, un pie o la cabeza”.

Para ello se pueden incorporar al sistema algunos tipos de aditamentos como palancas (joysticks), distintos tipos de
botones, interruptores e incluso combinarlos con sistemas de claves basados en imagenes o iconos para representar ideas
completas.

Asimismo, Martinez Alarcon explicd que el desarrollo tecnolégico tiene la capacidad de adaptarse ergondmicamente
a las partes del cuerpo que la persona pueda mover en los casos en que la discapacidad del habla esté acompafiada por
una disfuncién motriz. Ademas, refirio, el implemento representa un costo considerablemente menor a algunos
aparatos especializados que ya se comercializan, sin embargo ofrecen menor versatilidad.

Por otra parte, el investigador expuso que el Sistema de Comunicacion Ampliada y Alternativa es apto para quienes
han perdido la capacidad del habla a consecuencia de enfermedades como la esclerosis mdltiple, la pardlisis cerebral o de
cuerdas vocales, asi como cancer de laringe, entre otras.

Los creadores del sistema han concluido la etapa de desarrollo del prototipo e iniciar&n las pruebas de aplicacion en
instituciones de asistencia a personas con diversas discapacidades motrices y del habla: “esperamos colocar esta tecnologia
en instituciones que ya son especializadas en atender a personas con problemas de discapacidad” concluyd Martinez
Alarcén.

La Jornada. 4 de abril de 2011, México, D.F.



Complementacion de Enunciados

Instruccion. A partir del contenido de la lectura, selecciona la opcion que complemente el enunciado, cuidando que mantenga
sentido ldgico.

22.

23.

24.

Quien hace uso del tiene la posibilidad de utilizar el teclado, el mouse o diversos tipos de
interruptores para formar las ideas que desea . De esta forma se pueden generar o escuchar

frases como: “Necesito ir al bafio”, “Necesito mis medicinas”, “Tengo hambre”, “Quiero ir ala escuela”, “Me duele”,
entre unainfinidad de posibilidades.

A)  Material, comunicar.
B)  Microchip, responder.
C) Software, callar.

D) Programa, informar.

El, director del Departamento de Ingenierias de la UIAy lider del proyecto afirmé que existen casos en los que
la estd acompafiada de otras . Estas personas, dijo, requieren de alternativas
de accesibilidad para manipular el sistema.

A) Incapacidad del habla, alteraciones motrices.
B) Dificultad de expresion, condiciones de movimiento.

C) Habilidad motriz, disfunciones del habla.

D) Terapiadel habla, incapacidades fisicas.

Martinez Alarcon explico que el desarrollo tecnoldgico tiene la capacidad de ergonémicamente
a las partes del cuerpo que pueda mover en los casos en que la discapacidad del habla esté

acompafiada por una disfunciéon motriz.

A)  Adaptarse, la multitud.
B) Ambientarse, el médico.
C) Adecuarse, el individuo.
D) Ajustarse, la gente.
Ant6énimos

Instruccion. De acuerdo al contenido del enunciado, selecciona la opcidn que represente el antonimo de la palabra subrayada.

25.

26.

Por otra parte, el investigador expuso que el Sistema de Comunicacion Ampliada y Alternativa es apto para
quienes han perdido la capacidad del habla a consecuencia de enfermedades.

A) Desarrollado
B) Recuperado
C) Disminuido
D) Obtenido

La incapacidad para emitir voz es originada por factores distintos en cada persona imposibilitada para hablar. Alguna:
de las causas provienen de disfuncionalidades musculares mientras que otras parten de dafios cerebrales, o bien
de enfermedades que atacan las cuerdas vocales o la garganta.

A) Partes
B) Motivos
C) Razones

)
D) Consecuencias



27. Investigadores y alumnos de la Universidad Iberoamericana (UIA) partieron de este punto para desarrollar el Sistema
de Comunicacion Aumentada y Alternativa, un software personalizable que permitird transmitir mediante voces
electronicas expresiones de quienes no pueden articular su propia voz.

Fraccionaron
Llegaron
Hicieron
Lograron
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[ll. Analogias

Instruccion. De las opciones que se presentan selecciona la que complete la analogia.

28. PROTOTIPO es a INVENTO como:

>

) BOCETO es a PINTURA.

)  DEPORTE es a PRACTICA,

) AGUJA es a ACUPUNTURA.

) BORRADOR es a FOTOGRAFIA.

o O

29. IDEAS es a PALABRAS como:

=

So=z==

EMOCIONES es a POEMAS

NOTAS MUSICALES. es a SENTIMIENTOS
PENSAMIENTOS es a SILENCIO.
SENTIMIENTOS es a FIGURAS.

30. VOZes a AUDICION como:

=

So=z==

SONIDO es a VISION.
CANCION es a TACTO.
PINTURA es a SONIDO.
LUZ es a VISION.



V.

Organizacion de ideas

Instruccion. Lee las siguientes ideas y selecciona la opcion que represente el parrafo 16gico y coherente.

31.

32.

33.

» oW LY [ y o

1.- “Necesito ir al bafio”, “necesito mis medicinas”, “tengo hambre”, “quiero ir ala escuela”, “me duele”, entre una
infinidad de posibilidades.

2.- de esta forma se pueden generar o escuchar frases como:

3.- Quien hace uso del software tiene la posibilidad de utilizar el teclado, el mouse o diversos tipos de
interruptores para formar las ideas que desea expresar.

A 1,23
B) 31,2
C) 21,3
D) 3,21

1.- o bien, de enfermedades que atacan las cuerdas vocales o la garganta.

2.- Algunas de las causas provienen de disfuncionalidades musculares,

3.- Laincapacidad para emitir voz es originada por factores distintos en cada persona imposibilitada para hablar.
4.- mientras que otras parten de dafios cerebrales,

A 1,234
B) 3,241
C) 3,214
D) 4,231

1.- Estas personas, dijo, necesitan de opciones de accesibilidad para manipular el sistema.

2.- lo cual permitira controlar la frase que se quiere decir mediante un solo movimiento, como el de un dedo, un pie
0 la cabeza.

3.- 0 hien, utilizar un modo de escaneo que automaticamente permite que se recorran los diferentes elementos que
aparecen en el teclado virtual,

4.- Ellider del proyecto afirmd que existen ocasiones en los que la incapacidad del habla est& acompafiada de otras
disfunciones motrices.

5.- Se puede configurar de tal forma que la persona utilice algun dispositivo especializado como interfaz para la
computadora,

A 41,532
B) 42513
C) 24315
D) 5,3412



V. Cuestionario
Instruccién. Selecciona la opcion correcta.

34. Laidea principal de “algunas de las causas provienen de disfuncionalidades musculares mientras que otras parten
de dafos cerebrales, o bien, de enfermedades que atacan las cuerdas vocales o la garganta” se expresa en:

A) Laincapacidad para hablar tiene su origen en factores distintos.
B) Lavozhumana se ve afectada por la expresion de las personas.
C) Todas las afecciones o incapacidades tienen causas similares.
D) Una enfermedad tiene diferentes sintomas.

35. Enel parrafo, “La incapacidad para emitir voz es originada por factores distintos en cada persona imposibilitada para
hablar. Algunas de las causas provienen de disfuncionalidades musculares mientras que otras parten de dafios
cerebrales, o bien, de enfermedades que atacan las cuerdas vocales o la garganta”, la idea principal es:

Todos los que no hablan tienen una enfermedad.
Para volver a hablar hay que curarse.

Diferentes causas provocan afonia.

Las enfermedades impiden hablar.

coz=

36. ¢Cuales el asunto central de la lectura?

A) Lainvencion de un programa de apoyo a las personas con dificultad para hablar.
B) El nuevo software es menos barato que los anteriores.
C) Las personas discapacitadas ya pueden expresarse empleando diversos medios.
D) Hay diferentes causas por las que las personas no pueden hablar.

Lectura 2

Lee el siguiente texto y realiza las actividades que se te indican:
Uso eficiente del agua

El abastecimiento de agua ha sido desde hace tiempo un problema a resolver. En México, por ejemplo, actualmente las
fuentes de abasto de agua cercanas a los principales polos de desarrollo del pais estan casi totalmente agotadas, y el
deterioro de la calidad del vital liquido, debido a la explotacion de los acuiferos, ha hecho necesario buscar y explotar
fuentes cada vez méas lejanas.

Sin embargo [...] este procedimiento tiene un alto grado de ineficiencia y finalmente sus posibilidades se ven rebasadas
por el aumento de la poblacion, la produccion de alimentos, la industrializacion y los cambios no previsibles en los abastos
de agua. Por lo anterior, desde un punto de vista econémico y ambiental, tiene mucho més sentido poner mayor énfasis
en métodos que puedan aumentar la eficiencia en la utilizacion del agua para uso doméstico, la agricultura y la industria,
ayudando a evitar el desperdicio innecesario de este precioso recurso. Afortunadamente son varias las alternativas de
solucion en este sentido.



Eficiencia del agua de uso doméstico.- A partir de 1984, el gobierno de México implementd un programa para el uso de
agua con los siguientes objetivos: maximizar el uso del recurso, mejorar y regular la administracion y los servicios de drenaje,
concienciar y asesorar a los usuarios acerca de métodos para aumentar la eficiencia en el uso del agua clara y reducir el
CONSUMO en reparaciones y accesorios domeésticos.

Eficiencia del agua en la agricultura.- Al riego le corresponde el 70% del consumo nacional de agua y [...] dos terceras
partes de esa agua se desperdician, seria de gran utilidad darle un uso mas eficiente. Es mucho lo que se ha avanzado en
cuanto a tecnologia para optimizar el uso del agua para riego, algunas de estas técnicas son sistemas de irrigacion por flujo
gravitacional, irrigacion por goteo y de pivote central.

Eficiencia del agua en la industria.- Tiene como objetivo reducir el consumo de agua por parte de la industria, principalmente
con base en el aumento de la reutilizacion y el reciclaje, que se lleva a cabo con intervencion del gobierno, mediante incentivos,
sanciones y demas medidas de legislacion.

Rosa del Carmen Mier y Reyes. En: Ernesto Enkerlin y otros. Vida, ambiente y desarrollo en el siglo XXI: Lecciones y acciones.
Grupo Editorial Iberoamericano, Monterrey, N.L., 2000. pp. 121-124

l. Complementacion de Enunciados

Instruccion. A partir del contenido de la lectura, selecciona la opcién que complemente el enunciado, cuidando que mantenga
sentido ldgico.

37. “Actualmente las fuentes de abasto de agua cercanas a los principales polos de desarrollo del pais estan casi
totalmente agotadas, y el deterioro de la calidad del liquido, debido a la explotacion de
los acuiferos, ha hecho necesario buscar y explotar fuentes cada vez mas lejanas.”

A) Innecesario

B) Indispensable
C) Inmensurable
D) Intangible
38. Laeficiencia del agua en la industria pretende reducir el de agua en la industria, principalmente

con base en la reutilizacion y el reciclaje, que se lleva a cabo con intervencién del gobierno, mediante
, sanciones y demas medidas legislativas.

A) acopio, premios

B) gasto, estimulos

C) consumo, reducciones

D) estimulo, compensaciones



1. Anténimos

Instruccion. De acuerdo al contenido del enunciado, selecciona la opcion que represente el antnimo de la palabra subrayada.

39. “Es mucho lo que ha_avanzado en cuanto a tecnologia para optimizar el uso del agua para riego.”

A) mantenido
B) agilizado
C) retrocedido
D) convertido

40. Enelriego se utiliza casi el 70% del consumo nacional del agua, dos terceras partes de esa agua se
desperdicia, seria de gran utilidad darle un uso mas eficiente.

Qg

evapora
recicla
redsa
aprovecha

som=

Il. Analogias

Instruccion. De las opciones que se presentan selecciona la que complete la analogia.

41. RIEGOes a CULTIVO como:

>

)  ALIMENTO es a NUTRICION

) AUMENTO es a AGRICULTURA
) CULTIVOes a FRUTO

) AERONAVEes a SUELO

O 0O

42. AGUAes a VITAL, como:

A)  VENENO es a MORTAL

B) LIQUIDO es a HUMEDO

C) SOLIDO es a NECESARIO

D) ATMOSFERAes a GASEOSO
V. Organizacion de ideas

Instruccion. Lee las siguientes ideas y selecciona la opcion que represente el parrafo ldgico y coherente.

43.

1. y el deterioro de la calidad del vital liquido, debido a la explotacion de los acuiferos, ha hecho necesario buscar y
explotar fuentes cada vez més lejanas.
El abastecimiento de agua ha sido desde hace tiempo un problema a resolver.
En México, por ejemplo, actualmente las fuentes de abasto de agua cercanas a los principales polos de desarrollo
del pais estan casi totalmente agotadas
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44,

irrigacion por goteo

Es mucho lo que se ha avanzado en cuanto a tecnologia para optimizar el uso del agua para riego,
y de pivote central

algunas de estas técnicas son sistemas de irrigacion por flujo gravitacional,
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V. Cuestionario
Instruccién. Selecciona la opcion correcta.

El abastecimiento de agua ha sido desde hace tiempo un problema a resolver. En México actualmente las fuentes de abasto de
agua cercanas a las ciudades estan casi totalmente agotadas, y el deterioro de la calidad del agua, debido a la explotacion de
los acuiferos, ha hecho necesario buscar y explotar fuentes cada vez mas lejanas. Pero este procedimiento tiene un alto grado
de ineficiencia y finalmente sus posibilidades se ven rebasadas por el aumento de la poblacion, la produccién de alimentos,
la industrializacion y los cambios no previsibles en los abastos de agua. Por lo anterior, desde un punto de vista econémico y
ambiental, tiene mucho mas sentido poner mayor énfasis en métodos que puedan aumentar la eficiencia en la utilizacion del
agua para uso doméstico, la agricultura y la industria, ayudando a evitar el desperdicio innecesario de este precioso
recurso. Afortunadamente son varias las alternativas de solucion en este sentido.

45. La conclusion del parrafo es:

A) Lacalidad del agua se ha deteriorado.

B) Existen varias opciones para resolver el problema de cdmo obtener agua.
C) Las fuentes de abastecimiento de agua no estan cercanas a las ciudades.
D) Seha aumentado la eficiencia en el uso del agua.

46. Laidea o asunto central del texto es:

A)  Eluso eficiente del agua.
B) Lanecesidad de obtener mas agua.
C) Eluso innecesario del agua.

A=’

El deterioro eficiente del agua



IV. " Hoja de respuestas del instrumento de autoevaluacion
Instrumento de autoevaluacion diagnostica

Instrucciones:

Llena totalmente los circulos.

Si te equivocas borra completamente la respuesta.

No hagas ninguna marca fuera de los circulos.

Usa solamente lapiz.

No uses plumani marcadores.

En el caso de que concluyas antes del tiempo asignado revisa las respuestas en donde hayas tenido

dudas.

o h~wWNE

Nombre del alumno:

Apellido paterno Apellido materno Nombre (s)

Nombre del plantel educativo de procedencia:

Edad: _ (afios) Género: __ Masculino ___Femenino
1 ABO® 25)8)C)0)
2 ®WBOD 262)8)C)0)
3 ABOD 27A8)C)0)
4 ®HBODO) 28A)8)C)0)
5 ABCOO) 29A)8)C)0)
6 WBCOD) 30A)8)C)0)
7 ABOD) 310)8)C)0)
8 ®BIOD 320)8)C)0)
9 WBOD) 33@)8)C)ID)
108)8)C)0) 34()8)C)0)
11800 35@8)C)0)
12@8)C)0) 36@A)6)C)ID)
13A)8)C)0) 37()8)C)D)
14)8)C)0) 38A)8)C)0)
150)8)C)0) 39@)BICHD)
16@@@)@% jg%é%@@
e s
19 43
20@@80 44@)8)C)0)
21B)OD) 45@)8)0)0)
22A)B)CID) 46@)8)CHB)
23A)8)CD)

240800



Clave de respuestas

Habilidad matematica

Habilidad lectora

Reactivo Respuesta Reactivo Respuesta
1 D 22 D
2 D 23 B
3 c 24 C
4 B 25 B
5 D 26 D
6 A 27 B
7 C 28 A
8 C 29 A
9 B 30 D
10 B 31 D
11 C 32 B
12 C 33 A
13 D 34 A
14 A 35 C
15 D 36 A
16 C 37 B
17 B 38 B
18 B 39 c
19 A 40 D

20 A 41 A
21 C 42 A
43 B
44 D
45 B
46 A
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